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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Πράσινη Πρωτεύουσα  

& Πράσινο Φύλλο της Ευρώπης 

 

Η Ευρώπη αποτελεί μια κοινωνία πολιτών, 

η οποία αντιμετωπίζει πολλές 

περιβαλλοντικές προκλήσεις. Η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή έχει από καιρό αναγνωρίσει το 

σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν οι 

τοπικές αρχές στη βελτίωση του 

περιβάλλοντος, και για αυτό το λόγο έχει 

καθιερώσει τα βραβεία «Πράσινη 

Πρωτεύουσα της Ευρώπης» (European Green 

Capital) και «Πράσινο Φύλλο της Ευρώπης» 

(European Green Leaf) ως πρωτοβουλία για 

την προώθηση και την επιβράβευση της 

τοπικής δράσης για τη μετάβαση σε ένα 

πιο πράσινο και βιώσιμο μέλλον. Οι 

βραβευμένες πόλεις συμπεριλαμβάνουν 

τους πολίτες τους σε αυτή τη μετάβαση, 

βελτιώνουν το αστικό περιβάλλον, 

καταπολεμούν τη ρύπανση και μετριάζουν 

και προετοιμάζονται για μεγαλύτερη 

ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή. Μια 

πιο πράσινη πόλη είναι ένας τόπος που 

προσελκύει επενδυτές, τουρίστες και 

παρέχει καλύτερη ποιότητα ζωής για τους 

πολίτες της. Μία ευρωπαϊκή πόλη 

επιλέγεται κάθε χρόνο ως «Πράσινη 

Πρωτεύουσα της Ευρώπης» του έτους για 

πόλεις άνω των 100.000 κατοίκων. Μέχρι 

δύο πόλεις ανά έτος επιλέγονται ως 

«Ευρωπαϊκό Πράσινο Φύλλο» για 

μικρότερες πόλεις από 20.000 κατοίκους. 

Τα βραβεία απονέμονται σε πόλεις που 

έχουν σταθερό ιστορικό επίτευξης υψηλών 

περιβαλλοντικών προτύπων που τους 

παρέχει δημόσια αναγνώριση και μπορούν 

να λειτουργήσουν ως πρότυπο για να 

εμπνεύσουν άλλες πόλεις και να 

προωθήσουν βέλτιστες πρακτικές σε άλλες 

ευρωπαϊκές πόλεις. Η ιδιότητα της 

Πράσινης Πρωτεύουσας της Ευρώπης θα 

αποφέρει πολλά οφέλη στις πόλεις, όπως 

η αύξηση του διεθνούς προφίλ, δικτύωση 

και νέες συμμαχίες, μεγαλύτερη έμφαση σε 

περιβαλλοντικά έργα μέσω χορηγιών, 

συνέχιση της βελτίωσης της 

περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, συμμετοχή 

στο Δίκτυο Πράσινης Πρωτεύουσας της 

Ευρώπης, διοργάνωση εθνικών και διεθνών 

εκδηλώσεων (τελετή έναρξης, συνεδρίαση 

της κριτικής επιτροπής, τελετή απονομής 

των βραβείων Πράσινης Πρωτεύουσας της 

ΕΕ), καθώς και συμμετοχή σε διεθνείς 

εκδηλώσεις κύρους, όπως είναι η Πράσινη 

Εβδομάδα της ΕΕ. 

Προθεσμία: 1 Απριλίου 2026  

Πληροφορίες: 

https://environment.ec.europa.eu/topics/urb

an-environment/european-green-capital-

award/about-awards_en?prefLang=el
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Δίκτυα Πόλεων, Ισότητα Φύλων και 

Εθνικά Σημεία Επαφής για Ρομά  

(CERV, 2021-2027) 

 

Ο στόχος του προγράμματος «Πολίτες, 

Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες» (CERV) 

είναι η προστασία και η προώθηση των 

δικαιωμάτων και αξιών, όπως 

κατοχυρώνονται στις Συνθήκες της ΕΕ και 

στο Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, 

ειδικότερα, υποστηρίζοντας ΟΤΑ και 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών 

που δραστηριοποιούνται σε τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό και διακρατικό 

επίπεδο. Με συνολικό προϋπολογισμό για 

την προγραμματική περίοδο 2021-2027 

€1.55 δισ., το πρόγραμμα στοχεύει στη 

διατήρηση και ανάπτυξη ανοικτών, 

δημοκρατικών, ισότιμων και χωρίς 

αποκλεισμούς κοινωνιών που βασίζονται 

στο κράτος δικαίου. Αυτό περιλαμβάνει μια 

ζωντανή και ισχυρή κοινωνία των πολιτών, 

που ενθαρρύνει τη δημοκρατική και 

κοινωνική συμμετοχή των πολιτών και 

καλλιεργεί την πλούσια ποικιλομορφία της 

Ευρωπαϊκής κοινωνίας, με βάση τις κοινές 

αξίες, την ιστορία και την κοινή μας μνήμη. 

Εν προκειμένω, η πρόσκληση Gender 

Equality (CERV-2026-GE)  έχει συνολικό 

προϋπολογισμό 23 εκατομμύρια ευρώ, 

περιλαμβάνει 4 προτεραιότητες (κάθε έργο 

θα πρέπει να επικεντρώνεται σε μία 

προτεραιότητα): Ενίσχυση της ισορροπίας 

μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής 

ζωής, προώθηση και στήριξη της 

εφαρμογής των διατάξεων της Οδηγίας για 

τη Διαφάνεια στις Αμοιβές, στήριξη της 

ισότιμης συμμετοχής και εκπροσώπησης 

γυναικών και ανδρών στη λήψη 

οικονομικών και πολιτικών αποφάσεων και 

αντιμετώπιση των έμφυλων στερεοτύπων 

στους τομείς των μέσων ενημέρωσης και 

της διαφήμισης. 

 

Η πρόσκληση "Δίκτυα Πόλεων - Networks of 

Towns 2026 (CERV-2026-CITIZENS-TOWN-

NT) έχει ως βασικούς στόχους την 

προώθηση των ανταλλαγών μεταξύ 

πολιτών διαφορετικών χωρών, την 

ανάπτυξη βιώσιμων δικτύων πόλεων, με 

στόχο την εμβάθυνση της συνεργασία τους 

και τη σκιαγράφηση κοινών 

δραστηριοτήτων για την προώθηση των 

αξιών και των θεμελιωδών δικαιωμάτων 

της Ένωσης, και την ενίσχυση της χωρίς 

αποκλεισμούς εμπλοκής και συμμετοχής 

των πολιτών στη δημοκρατική ζωή. 

Τέλος, η πρόσκληση CERV-2026-NRCP έχει 

ως στόχο την προώθηση και διευκόλυνση 

του διαλόγου, της αμοιβαίας μάθησης, της 

συνεργασίας και της αναθεώρησης 

πολιτικής μεταξύ όλων των εθνικών 

ενδιαφερόμενων μερών μέσω των εθνικών 

πλατφορμών για τους Ρομά, ενισχύοντας 

παράλληλα τη συμμετοχή των Ρομά - ιδίως 

των γυναικών και των νέων - μέσω του 

διορισμού εκπροσώπων των Ρομά, ώστε να 

διασφαλιστούν οι σύνδεσμοι μεταξύ των 

εθνικών και των ευρωπαϊκών πλατφορμών 

για τους Ρομά. 

Προθεσμίες:  

• 9 Απριλίου 2026 (Εθνικά Σημεία 

Επαφής για Ρομά) 

• 16 Απριλίου 2026 (Δίκτυα Πόλεων) 

• 28 Απριλίου 2026 (Ισότητα Φύλων) 

Πληροφορίες: 

https://commission.europa.eu/funding-

tenders/find-funding/eu-funding-

programmes/citizens-equality-rights-and-

values-programme/citizens-equality-rights-

and-values-programme-overview_en 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Η Επανάσταση του LEADER:  

Από το Πείραμα στην Ανατροπή 

 
Το Πρόγραμμα 

LEADER θεωρείται 

από πολλούς 

ερευνητές και φορείς 

αγροτικής πολιτικής 

το πιο επιτυχημένο 

πρόγ-ραμμα τοπικής 

ανάπτυξης, που 

εφαρμόστηκε στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση 

(ΕΕ). Το LEADER ήταν 

επαναστατικό. 

Μάλιστα, στο έντυπο ανάθεσης σχεδιασμού 

του μηχανισμού LEADER, που απεστάλη στις 

26 Νοεμβρίου 1991 από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή προς το Υπουργείο Γεωργίας και 

την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος, 

επισημαινόταν ότι η προτεινόμενη 

προσέγγιση ήταν τόσο καινοτόμος για τα 

δεδομένα της εποχής, που θα προκαλούσε 

αντιδράσεις από τις παραδοσιακές 

διοικητικές δομές και προειδοποιούσε την 

ειδική ομάδα εργασίας της Επιτροπής για το 

LEADER («Πράσινη Ομάδα») να μην 

υποχωρήσει από τις βασικές αρχές του 

σχεδιασμού. Παρά ταύτα, το LEADER 

διαδόθηκε σε 5.000 χωριά της ελληνικής 

υπαίθρου. Ο πειραματικός χαρακτήρας του 

επηρέασε ανεπιστρεπτί τη Μεθοδολογία 

Τοπικής Ανάπτυξης, εξελίχθηκε σε μια 

συνακόλουθα αυτοδύναμη σχολή σκέψης, 

πολιτικής και φιλοσοφίας, τη Σχολή Τοπικής 

Ανάπτυξης και ανέτρεψε το παράδειγμα 

ανάπτυξης στην Ευρώπη. Η λογική πίσω από 

το LEADER αμφισβήτησε την αναρχία που 

επικρατούσε στο πεδίο της αντιπαράθεσης 

όλων με όλους για τη λήψη των 

αναπτυξιακών αποφάσεων, έδειξε τον τρόπο 

με τον οποίο είναι αναγκαίο να σχεδιάζεται η 

στρατηγική στις αγροτικές περιοχές και έγινε 

αυτοδύναμο μοντέλο πολιτικής. Συγκεκριμένα, 

ο πυρήνας του LEADER βασίζεται σε μια σειρά 

επαναληπτικών κύκλων για το σχεδιασμό και 

τη διαμόρφωση τριών βασικών στοιχείων: Τη 

στρατηγική, τη συνεργασία και την περιοχή-

στόχο. Τα βασικά στοιχεία αναφέρονται ως 

τριάδα του μετέπειτα CLLD, ειδικά για την 

απορρόφηση των συγκρούσεων στο τοπικό 

επίπεδο σχετικά με το αν μια περιοχή πρέπει 

να επιλέξει μια στρατηγική ή κάποια άλλη. 

Αυτού του είδους η διαπραγμάτευση των 

τοπικών διαχειριστών αποτέλεσε τον πυρήνα 

της τριμερούς συνεργασίας ή τριαδικής 

διαβούλευσης ή διαδικασίας συναπόφασης 

μεταξύ τοπικών κοινωνιών, ανθρώπων και 

ευρωπαϊκών οργάνων με αφετηρία αυτές 

ακριβώς τις στρατηγικές για την αγροτική 

οικονομία και ανάπτυξη. Γρήγορα, η 

τριπολική προσέγγιση της τοπικής 

διαχείρισης επεκτάθηκε στο σύνολο της 

περιφερειακής πολιτικής της ΕΕ ως 

μεθοδολογία ανάπτυξης με στόχο την 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Η μεθοδολογία 

αποτελεί το κατεξοχήν υπόδειγμα 

διαβούλευσης, που αξιοποιεί η ΕΕ για την 

προώθηση του κοινοτικού διαλόγου. 

Εντούτοις, και ενώ δεν υπάρχει άλλο 

υπόδειγμα διαβούλευσης σε ολόκληρη την ΕΕ, 

παραμένουν ακόμη και σήμερα κατάλοιπα 

των άκαμπτων διοικητικών δομών, τα οποία 

συνεχίζουν να υπονομεύουν τη δυναμική και 

την αποτελεσματικότητα της προσέγγισης 

LEADER, χωρίς, ωστόσο, να είναι σε θέση να 

προτείνουν άλλη λύση… 

Δρ Χριστίνα Μπαρμπαρούση 

Περιφερειολόγος, Μεταδιδακτορική 

Ερευνήτρια ΕΚΠΑ, Διδάσκουσα ΕΑΠ  

https://cbarbarousi.gr/ | 

cbarbarousi@pspa.uoa.gr 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

«Οικοδόμηση της Ευρώπης δια 

μέσου των συνόρων»: Βραβείο για 

Ευρωπαϊκούς Ομίλους Εδαφικής 

Συνεργασίας 2026 

Η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) 

δημοσίευσε πρόσφατα προκήρυξη για την 

έβδομη έκδοση του βραβείου για τους 

Ευρωπαϊκούς Ομίλους Εδαφικής 

Συνεργασίας (ΕΟΕΣ) «Building Europe across 

Borders» για το έτος 2026. Το βραβείο 

απευθύνεται στους ΕΟΕΣ, ένα θεσμό που 

δημιουργήθηκε για να ενισχύσει τη 

διασυνοριακή, διαπεριφερειακή και 

διακρατική συνεργασία εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η καθιέρωση του 

EGTC Award εντάσσεται στη μακροχρόνια 

στρατηγική της ΕτΠ για την υποστήριξη της 

εδαφικής συνοχής και της πολυεπίπεδης 

διακυβέρνησης. Από την πρώτη του 

εφαρμογή, το βραβείο λειτουργεί ως 

μηχανισμός αναγνώρισης και προβολής 

καλών πρακτικών συνεργασίας που 

αναπτύσσονται «από τα κάτω» (bottom-

up), με πρωτοβουλία τοπικών και 

περιφερειακών αρχών. 

Κεντρικός στόχος του βραβείου «Building 

Europe across Borders» είναι η ανάδειξη του 

ρόλου των ΕΟΕΣ ως καταλύτη για: 

• την οικονομική ανάπτυξη και τη 

δημιουργία θέσεων εργασίας, 

• την προστασία του περιβάλλοντος 

και της φύσης, 

• την προώθηση της εκπαίδευσης, της 

κοινωνικής ένταξης και της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, 

• την ενίσχυση της ευρωπαϊκής 

ιθαγένειας και της αίσθησης του 

«ανήκειν» στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Παράλληλα, το βραβείο επιδιώκει να 

καταδείξει με απτό τρόπο την ευρωπαϊκή 

προστιθέμενη αξία του θεσμού των ΕΟΕΣ, 

παρουσιάζοντας συγκεκριμένα έργα και 

δράσεις που έχουν μετρήσιμο αντίκτυπο 

στις περιοχές εφαρμογής τους. Με τον 

τρόπο αυτό, οι βραβευμένες πρωτοβουλίες 

λειτουργούν ως παραδείγματα προς 

μίμηση για άλλους ΕΟΕΣ ή παρόμοιες δομές 

συνεργασίας.  

Προθεσμία: 22 Απριλίου 2026 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/future-eu-

budget-regions-demand-power-block-

territorially-blind-national-investment-plans 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Ηλιούπολης:  

SAFEWAY  

(ERASMUS+, 2021-2027) 

 

Το SAFEWAY στοχεύει στη δημιουργία μιας 

πιστοποιημένης εκπαιδευτικής διαδικασίας 

για εκπαιδευτικούς στον τομέα της Οδικής 

Ασφάλειας, ενισχύοντας τις ικανότητές 

τους και εισάγοντας την Εκπαίδευση για 

την Οδική Ασφάλεια και την Κινητικότητα 

στα σχολεία. Με το Safeway πρόκειται να 

αναπτυχθούν Πάρκα Κυκλοφοριακής 

Αγωγής, ενισχυμένα με τεχνολογίες 

επαυξημένης πραγματικότητας (AR), να 

προωθηθούν ασφαλείς συμπεριφορές 

μετακίνησης και να υποστηριχθεί η 

υιοθέτηση σχετικών πολιτικών σε τοπικό, 

εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, 

διασφαλίζοντας τη μακροπρόθεσμη 

βιωσιμότητα και τη θεσμοθέτηση της 

εκπαίδευσης για την οδική ασφάλεια. Οι 

δραστηριότητες θα περιλαμβάνουν 

ανάλυση εκπαιδευτικών αναγκών, 

ανάπτυξη δομημένου προγράμματος 

σπουδών, μαθήματα μικρομάθησης 

(microlearning), καθώς και σενάρια 

επαυξημένης πραγματικότητας (AR). Οι 

εκπαιδευτικοί πρόκειται να καταρτιστούν 

μέσω διαδικτυακών μαθημάτων, 

σεμιναρίων (webinars), μάθησης στο χώρο 

εργασίας και με επιτόπιες 

εκπαιδευτικές/ενημερωτικές επισκέψεις. Το 

πρόγραμμα θα εφαρμοστεί πιλοτικά σε 

σχολεία, εμπλέκοντας τους μαθητές στην 

Εκπαίδευση για την Οδική Ασφάλεια και την 

Κινητικότητα (Traffic Safety & Mobility 

Education). Επιπρόσθετα, περιλαμβάνεται 

μια στρατηγική διάχυσης μεγάλης κλίμακας 

και η προώθηση πολιτικών για να 

διασφαλίσουν τη βιωσιμότητα και τη 

θεσμική αναγνώριση εκπαιδευτικών για την 

Οδική Ασφάλεια. Το εταιρικό σχήμα 

αποτελείται από τους ακόλουθους φορείς: 

- ΔΗΜΟΣ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ (επικεφαλής) 

- A.B. INSTITUTE OF ENTREPRENEURSHIP 

DEVELOPMENT LTD (Κύπρος) 

- INSTYTUT TRANSPORTU 

SAMOCHODOWEGO (Πολωνία) 

- ΑΚΜΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ (Ελλάδα) 

- VLAAMSE STICHTING VOOR 

VERKEERSKUNDE (Βέλγιο) 

- ESCOLA A. AGUILERA (Ισπανία) 

- KILDARE TOWN EDUCATE TOGETHER 

(Ιρλανδία) 

Η διάρκεια υλοποίησης του έργου είναι 36 

μήνες, ενώ η δράση χρηματοδοτείται 

αποκλειστικά από κονδύλια της Ε.Ε. με 

συνολικό ποσό χρηματοδότησης 

400.000,00€.  

Πληροφορίες: 

Δήμος Ηλιούπολης 

Δ/νση Προγραμματισμού- Οργάνωσης, 

Τμήμα Προγραμματισμού & Ανάπτυξης  

Email: mchryssi@ilioupoli.gr 
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Περιφέρεια Ηπείρου: 

MED4REGEN  

(Interreg Euro-MED, 2021-2027) 

 

 

Η Περιφέρεια Ηπείρου συμμετέχει στο έργο 

MED4REGEN (Μεσόγειος για τον 

Αναγεννητικό Τουρισμό και Πολιτισμό), στο 

πλαίσιο του προγράμματος Interreg Euro-

MED, το οποίο έχει ως στόχο να μετατρέψει 

τα μουσεία και τα πολιτιστικά ιδρύματα σε 

καταλύτες για μια πιο βιώσιμη, 

αναγεννητική μορφή τουρισμού στη 

Μεσόγειο. Βασισμένο σε μια υπερ-τοπική 

προσέγγιση, συγκεντρώνει πολιτιστικούς 

φορείς, τουριστικές επιχειρήσεις, 

κατοίκους και επισκέπτες γύρω από πέντε 

μεγάλες προκλήσεις: Τον υπερτουρισμό, τις 

κυρίαρχες αφηγήσεις, τη φυσική 

κληρονομιά, τα αστικά κέντρα και τις 

περιφέρειες. Μέσω διακρατικών ομάδων 

εργασίας, ομάδων εστίασης, πιλοτικών 

δράσεων και μιας πρακτικής 

εργαλειοθήκης, το έργο αναπτύσσει 

συγκεκριμένες λύσεις για την 

επανασύνδεση του τουρισμού με τις 

τοπικές περιοχές και την προώθηση μιας 

βαθιάς πολιτιστικής αλλαγής που ωφελεί 

το κλίμα, τη βιοποικιλότητα και τις τοπικές 

κοινότητες.Με επικεφαλής την Περιφέρεια 

Βένετο της Ιταλίας και με τη συμμετοχή 

επτά άλλων κύριων εταίρων και οκτώ 

συνδεδεμένων εταίρων από επτά 

ευρωπαϊκές χώρες, το έργο επιδιώκει να 

μεταμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο τα 

πολιτιστικά ιδρύματα και ο τουριστικός 

τομέας αλληλεπιδρούν με τις τοπικές 

κοινότητες, με θετικές επιπτώσεις στο 

κλίμα, την κοινωνία και το περιβάλλον. Ο 

γενικός στόχος του είναι η εδραίωση 

τοπικών πολιτιστικών οικοσυστημάτων 

ικανών να αντιμετωπίσουν κοινές 

προκλήσεις, όπως ο υπερτουρισμός, η 

αποσύνδεση μεταξύ αστικών κέντρων και 

περιφερειακών περιοχών και η ανάγκη 

προσαρμογής της φυσικής και πολιτιστικής 

κληρονομιάς στην κλιματική αλλαγή. Η 

προβλεπόμενη διάρκεια του έργου είναι 30 

μήνες από τον Απρίλιο του 2025 έως τον 

Σεπτέμβριο του 2027, ενώ ο 

προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 

2.076.429,60€. Πιο αναλυτικά οι κύριοι 

εταίροι του έργου είναι οι εξής: 

• Veneto Region (Ιταλία) 

• University of Venice (Ιταλία) 

• Promálaga (Ισπανία) 

• Museum of Architecture and Design, 

Ljubljana, (Σλοβενία) 

• University of Sarajevo (Βοσνία-

Ερζεγοβίνη) 

• Split Tourist Board (Κροατία) 

• Epirus Region (Ελλάδα) 

• Open Tourism Lab of Nimes (Γαλλία). 

 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Ηπείρου 

Ιστοσελίδα έργου: 

https://med4regen.interreg-euro-med.eu/ 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

Δήμος Θεσσαλονίκης: 

Network of Cities for Collaborative 

Housing (NETCO) 

 

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης συμμετέχει στο 

Δίκτυο πόλεων για Συνεργατική Στέγαση 

(Network of Cities for Collaborative Housing - 

NETCO). Το Δίκτυο στοχεύει να 

κινητοποιήσει πόλεις, τοπικούς φορείς και 

ιδιώτες που ενδιαφέρονται για το μοντέλο 

της συνεργατικής στέγασης με σκοπό την 

ανταλλαγή ιδεών και την αντιμετώπιση της 

κοινωνικής ένταξης και συμμετοχής μέσω 

μιας πρακτικής προσέγγισης. Το Δίκτυο 

αυτό επιδιώκει να ανοίξει διαύλους μεταξύ 

πρωτοβουλιών συνεργατικής στέγασης και 

των ενδιαφερόμενων μερών, 

συμπεριλαμβανομένων των τοπικών 

δημόσιων φορέων για την προώθηση 

αλλαγών πολιτικής. Αυτό πρόκειται να 

βασιστεί στη συγκέντρωση των βέλτιστων 

πρακτικών που συλλέχθηκαν καθ' όλη τη 

διάρκεια του έργου. Το μακροπρόθεσμο 

αποτέλεσμα του έργου είναι να συμβάλλει 

στη δημιουργία και βελτίωση 

προγραμμάτων συνεργατικής στέγασης σε 

τοπικό επίπεδο και στην επέκταση του 

Δικτύου ώστε να συμπεριληφθούν κι άλλες 

πόλεις και επίπεδα πολιτικής. Στο NETCO 

συμμετέχουν 16 εταίροι από έντεκα χώρες 

της ΕΕ, όπως είναι η Ισπανία, ως 

συντονίστρια, η Γερμανία, η Πορτογαλία, η 

Ελλάδα, η Ολλανδία, η Γαλλία, η Κροατία, η 

Ρουμανία, το Βέλγιο, η Σλοβενία, η Ιταλία 

και δύο χώρες εκτός ΕΕ, όπως είναι το 

Ηνωμένο Βασίλειο και η Νορβηγία. Αυτή η 

ποικιλόμορφη σύνθεση παρέχει μια 

ισορροπημένη εκπροσώπηση πόλεων από 

τη βόρεια, νότια, κεντρική και ανατολική 

Ευρώπη, καθεμία με ξεχωριστά συστήματα 

κοινωνικής πρόνοιας και τοπικά σχέδια 

πολιτικής. Το έργο προβλέπει ανταλλαγές 

και συζητήσεις σχετικές με βασικές 

πολιτικές που είναι απαραίτητες για την 

επιτυχία της συνεργατικής στέγασης, 

διατηρώντας έναν ισχυρό πρακτικό 

προσανατολισμό για την ευθυγράμμιση των 

γνώσεων και των ενδιαφερόντων των 

φορέων της πόλης, της κοινωνίας των 

πολιτών και των οργανισμών. Η 

προβλεπόμενη διάρκεια του έργου είναι 2 

έτη. Ο συνολικός προϋπολογισμός του 

έργου ανέρχεται στα 152.860,00 ευρώ, ενώ 

ο προϋπολογισμός για το Δήμο 

Θεσσαλονίκης στα 5.000,00 ευρώ.  

 
Πληροφορίες: 

Δήμος Θεσσαλονίκης  

Αυτοτελές Τμήμα Επιχειρησιακού 

Σχεδιασμού και Παρακολούθησης 

Αναπτυξιακών Προγραμμάτων  

Ιστοσελίδα έργου: https://netcoproject.org/ 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

Europe, let’s cooperate! 2026 

 

Η εκδήλωση Europe, let’s cooperate! 2026 

αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα 

ευρωπαϊκά φόρουμ για την προώθηση της 

διαπεριφερειακής συνεργασίας στην 

Ευρώπη. Η 12η διοργάνωση του φόρουμ θα 

πραγματοποιηθεί στις 16–17 Απριλίου 

2026 στην Κοπεγχάγη της Δανίας και 

συγκεντρώνει εκπροσώπους δημόσιων 

αρχών, περιφερειών, ευρωπαϊκών θεσμών, 

οργανισμών και φορέων πολιτικής από 

ολόκληρη την Ευρώπη. Στόχος της 

εκδήλωσης είναι η ανταλλαγή εμπειριών, η 

παρουσίαση καλών πρακτικών και η 

ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ 

ευρωπαϊκών περιφερειών, στο πλαίσιο της 

ευρωπαϊκής πολιτικής συνοχής. Το φόρουμ 

οργανώνεται, στο πλαίσιο του 

προγράμματος Interreg Europe, το οποίο 

υποστηρίζει τη συνεργασία μεταξύ 

περιφερειών με σκοπό τη βελτίωση των 

δημόσιων πολιτικών και την προώθηση της 

βιώσιμης ανάπτυξης σε ολόκληρη την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Μέσα από θεματικές 

συνεδρίες, εργαστήρια, παρουσιάσεις 

έργων και επισκέψεις μελέτης, οι 

συμμετέχοντες έχουν την ευκαιρία να 

γνωρίσουν επιτυχημένα παραδείγματα 

περιφερειακών πολιτικών και να 

διερευνήσουν τρόπους αξιοποίησης των 

εργαλείων συνεργασίας που προσφέρει η 

ευρωπαϊκή πολιτική συνοχής. Παράλληλα, 

η εκδήλωση λειτουργεί ως χώρος 

δικτύωσης και ανταλλαγής γνώσεων 

μεταξύ φορέων που δραστηριοποιούνται σε 

τομείς, όπως η καινοτομία, η πράσινη 

μετάβαση, η βιώσιμη περιφερειακή 

ανάπτυξη και η βελτίωση της δημόσιας 

διοίκησης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 

παρουσίαση των αποτελεσμάτων των 

έργων του προγράμματος, αλλά και στη 

διερεύνηση των μελλοντικών προοπτικών 

της διαπεριφερειακής συνεργασίας στην 

Ευρώπη. Tο Europe, let’s cooperate! 2026 

αναδεικνύει τη σημασία της συνεργασίας 

μεταξύ ευρωπαϊκών περιφερειών ως 

βασικού εργαλείου για την αντιμετώπιση 

κοινών προκλήσεων και την ενίσχυση της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.interregeurope.eu/event/europe

cooperates2026?utm_source=Interreg+Europ

e+newsletter&utm_campaign=71ec064867-

join-

europecooperates2020_COPY_01&utm_mediu

m=email&utm_term=0_af7b6b7130-

71ec064867-244520957
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 Ενίσχυση της διοικητικής 

ικανότητας των κρατών-μελών της 

ΕΕ 

Η έκθεση με τίτλο «Study on Roadmaps for 

Administrative Capacity Building – Design and 

Implementation» αποτελεί μια 

ολοκληρωμένη μελέτη για το σχεδιασμό και 

την εφαρμογή οδικών χαρτών που 

στοχεύουν στην ενίσχυση της διοικητικής 

ικανότητας στα κράτη-μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η μελέτη εξετάζει 

συνολικά δεκαοκτώ οδικούς χάρτες σε 

δεκαπέντε χώρες, αναλύοντας τόσο τα 

στάδια σχεδιασμού όσο και την πορεία 

υλοποίησής τους. Αρχικά, η έκθεση δίνει 

έμφαση στη σημασία της διοικητικής 

ικανότητας για την αποτελεσματική 

διαχείριση των ευρωπαϊκών πόρων. 

Επισημαίνεται ότι οι οδικοί χάρτες 

λειτουργούν ως στρατηγικά εργαλεία που 

βοηθούν τις δημόσιες διοικήσεις να 

εντοπίζουν αδυναμίες, να θέτουν στόχους 

και να οργανώνουν δράσεις βελτίωσης. Η 

διαδικασία σχεδιασμού περιλαμβάνει την 

ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης («as 

is») και τον καθορισμό της επιθυμητής 

κατάστασης («to be»), ώστε να 

δημιουργηθεί μια σαφής πορεία εξέλιξης. 

Σημαντικό στοιχείο της μελέτης αποτελεί η 

ανάδειξη των παραγόντων επιτυχίας και 

των δυσκολιών. Η συμμετοχή των 

ενδιαφερόμενων φορέων, η πολιτική 

στήριξη και η ύπαρξη σαφούς 

μεθοδολογίας κρίνονται καθοριστικά για 

την επιτυχία των οδικών χαρτών. Αντίθετα, 

προβλήματα, όπως η έλλειψη πόρων, η 

περιορισμένη δέσμευση της διοίκησης και 

τα αδύναμα συστήματα παρακολούθησης 

μπορούν να περιορίσουν την 

αποτελεσματικότητα. Όσον αφορά την 

υλοποίηση, η έκθεση δείχνει ότι πολλές 

δράσεις βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη ή έχουν 

ολοκληρωθεί, όπως εκπαιδευτικά 

προγράμματα, ψηφιακές πρωτοβουλίες και 

βελτιώσεις διαδικασιών. Ωστόσο, 

παραμένουν προκλήσεις, κυρίως στην 

αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και στη 

μέτρηση της προόδου. Συνολικά, η μελέτη 

καταλήγει στο ότι οι οδικοί χάρτες 

αποτελούν ένα χρήσιμο εργαλείο για τη 

βελτίωση της διοικητικής ικανότητας, αλλά 

απαιτείται συνεχής υποστήριξη, καλύτερη 

παρακολούθηση και ενίσχυση της πολιτικής 

δέσμευσης για να αποδώσουν πλήρως τα 

αναμενόμενα οφέλη. Η παρούσα έκθεση 

εκπονήθηκε για λογαριασμό της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και συγκεκριμένα 

της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής και 

Αστικής Πολιτικής (DG REGIO). 

 
Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/newsroom/12-02-2026-study-on-

roadmaps-for-administrative-capacity-

building-design-and-implementation_en 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

   

   

No 31 (122)       

 

 4/2026 

 

10       



 11 

Ευρωπαϊκά Βραβεία Βιολογικής 

Παραγωγής 2026 
 

Ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων για τα 

Ευρωπαϊκά Βραβεία Βιολογικής Παραγωγής 

2026, η οποία θα διαρκέσει έως τις 26 

Απριλίου 2026. Τα βραβεία συν-

διοργανώνονται από την Επιτροπή των 

Περιφερειών (ΕτΠ), την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και 

Κοινωνική Επιτροπή, την COPA-COGECA και 

την IFOAM Organics Europe, με στόχο να 

προβάλλουν τα πιο ξεχωριστά εγχειρήματα 

που συμβάλλουν στην ανάπτυξη κι 

επιτυχία της βιολογικής παραγωγής και 

κατανάλωσης. Τα βραβεία τιμούν την 

αριστεία, την καινοτομία, τη βιωσιμότητα 

και τη συμβολή στην αλυσίδα αξίας των 

βιολογικών προϊόντων.  Τα Ευρωπαϊκά 

Βραβεία Βιολογικής Παραγωγής 

περιλαμβάνουν έξι κατηγορίες και επτά 

βραβεία, συμπεριλαμβανομένων δύο 

ειδικών βραβείων που απονέμονται από 

την ΕτΠ: Τα βραβεία καλύτερης βιολογικής 

περιφέρειας και καλύτερης βιολογικής 

πόλης. Οι νικητές θα ανακοινωθούν την 

Ημέρα Βιολογικής Παραγωγής της ΕΕ, που 

γιορτάζεται στις 23 Σεπτεμβρίου 2026. 

Μέσω αυτών των βραβείων, η ΕτΠ προωθεί 

πιστά τη βιώσιμη βιολογική γεωργία, 

υποστηρίζοντας νομοθετικές συστάσεις 

στη γνωμοδότησή της σχετικά με το σχέδιο 

δράσης της ΕΕ για τη βιολογική γεωργία. 

Επίσης, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, δεσμεύεται να αναδείξει και να 

υποστηρίξει τις βέλτιστες πρακτικές και τα 

καινοτόμα προγράμματα των τοπικών 

κοινοτήτων σε ολόκληρη την ΕΕ. Για το 

2025, νικητές των Ευρωπαϊκών Βραβείων 

Βιολογικής Παραγωγής, που απονεμήθηκαν 

από την ΕτΠ, ήταν η επαρχία Võru της 

Εσθονίας και ο δήμος Valpaços, Alto 

Tâmega, της Πορτογαλίας.  

 

 

Προθεσμία: 26 Απριλίου 2026 

Πληροφορίες: 

https://agriculture.ec.europa.eu/farming/org

anic-farming/organic-action-plan/eu-

organic-awards_en 
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Πρόγραμμα Νέων Αιρετών (YEP) 

2026 

 
Το πρόγραμμα «Young Elected Politicians 

(YEP) Programme 2026» αποτελεί μια 

σημαντική πρωτοβουλία της Επιτροπής 

των Περιφερειών, η οποία στοχεύει στην 

ενίσχυση της συμμετοχής των νέων 

αιρετών εκπροσώπων στη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η πρόσκληση υποβολής αιτήσεων 

για το 2026 είναι ήδη ανοιχτή από τις 2 

Μαρτίου έως τις 17 Απριλίου 2026, 

προσκαλώντας νέους πολιτικούς να 

ενταχθούν σε ένα δυναμικό ευρωπαϊκό 

δίκτυο συνεργασίας και ανταλλαγής 

εμπειριών. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε 

νέους ηλικίας 18 έως 35 ετών που κατέχουν 

αιρετή θέση σε τοπικό ή περιφερειακό 

επίπεδο σε κράτη-μέλη της ΕΕ ή σε 

υποψήφιες προς ένταξη χώρες . Από την 

έναρξή του το 2019, έχει εξελιχθεί σε ένα 

εκτεταμένο δίκτυο που περιλαμβάνει 

σχεδόν 1.000 νέους εκπροσώπους, 

προσφέροντας ευκαιρίες επιμόρφωσης, 

συμμετοχής σε ευρωπαϊκές διαδικασίες και 

άμεσης επαφής με θεσμικά όργανα. 

Βασικός στόχος του προγράμματος είναι να 

δώσει φωνή στους νέους αιρετούς και να 

ενισχύσει το ρόλο τους στη διαμόρφωση 

ευρωπαϊκών πολιτικών. Οι συμμετέχοντες 

έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν σε 

συνεδριάσεις, συζητήσεις πολιτικής και 

εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου, αποκτώντας 

άμεση εμπειρία από τη λειτουργία της ΕΕ. 

Παράλληλα, ενισχύεται η δικτύωση μεταξύ 

νέων πολιτικών από διαφορετικές χώρες, 

γεγονός που συμβάλλει στην ανταλλαγή 

καλών πρακτικών και στη δημιουργία 

κοινών προσεγγίσεων για τοπικά και 

περιφερειακά ζητήματα. Επιπλέον, το 

πρόγραμμα προσφέρει εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες και εργαλεία που βοηθούν 

τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν 

καλύτερα τις ευρωπαϊκές πολιτικές και τις 

χρηματοδοτικές ευκαιρίες, ενισχύοντας έτσι 

την αποτελεσματικότητα της δράσης τους 

στις τοπικές κοινωνίες . Μέσα από αυτή τη 

διαδικασία, οι νέοι πολιτικοί μπορούν να 

μεταφέρουν τις ανάγκες των πολιτών τους 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο, συμβάλλοντας στη 

γεφύρωση του χάσματος μεταξύ τοπικής 

διακυβέρνησης και ευρωπαϊκών θεσμών. 

Συνολικά, το YEP Programme 2026 αποτελεί 

ένα ουσιαστικό εργαλείο ενδυνάμωσης της 

νέας γενιάς πολιτικών ηγετών, 

προωθώντας τη συμμετοχή, τη συνεργασία 

και την ενεργό συμβολή τους στο μέλλον 

της Ευρώπης. 

Προθεσμία: 17 Απριλίου 2026 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/applications-

2026-young-elected-politicians-programme-

are-now-open
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Η Συμμετοχή των Νέων σε Τοπικό 

Επίπεδο σε Περιόδους Κρίσης και 

Αστάθειας 

 

Η Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της 

Ευρώπης υιοθέτησε πρόσφατα μια νέα 

σύσταση προς τα κράτη-μέλη, καλώντας 

τα να εφαρμόσουν την Ευρωπαϊκή Χάρτα 

για τη συμμετοχή των νέων στην τοπική και 

περιφερειακή ζωή. Η Χάρτα καθορίζει 

πρότυπα και μηχανισμούς που επιτρέπουν 

στους νέους να συμμετέχουν σε 

δημοκρατικές διαδικασίες, στη λήψη 

αποφάσεων και στην ανασυγκρότηση των 

κοινοτήτων σε τοπικό και περιφερειακό 

επίπεδο, μέσω ασφαλών, συμπεριληπτικών 

και προσβάσιμων μορφών, ακόμη και σε 

περιόδους κρίσης. Η εφαρμογή προτύπων 

και μηχανισμών συμμετοχής των νέων σε 

όλα τα επίπεδα αποτελεί ένα πρακτικό 

βήμα προς το Νέο Δημοκρατικό Σύμφωνο 

για την Ευρώπη, μια πρωτοποριακή 

πρωτοβουλία του Συμβουλίου της Ευρώπης 

που αποσκοπεί στην αναζωογόνηση της 

δημοκρατίας. Η συμμετοχή των νέων 

αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για ένα 

βιώσιμο δημοκρατικό μέλλον της Ευρώπης. 

Σημαίνει ότι οι νέοι έχουν το δικαίωμα, τα 

μέσα, το χώρο, τις δομές, τις ευκαιρίες, τα 

εργαλεία και την απαραίτητη υποστήριξη 

για να συμμετέχουν και να επηρεάζουν τη 

λήψη αποφάσεων σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο. Η συμμετοχή των 

νέων είναι απαραίτητη, όχι μόνο σε 

περιόδους δημοκρατικής σταθερότητας, 

αλλά και σε καταστάσεις ένοπλων 

συγκρούσεων, αναγκαστικού εκτοπισμού 

και μετα-κρίσιμης αποκατάστασης, καθώς 

συμβάλλει στη διασφάλιση των 

δημοκρατικών αξιών και στην ενίσχυση της 

εμπιστοσύνης των πολιτών. Σε τοπικό 

επίπεδο, το δικαίωμα συμμετοχής στη 

δημοκρατική ζωή μπορεί να ασκηθεί πιο 

άμεσα. Η Ευρωπαϊκή Χάρτα για τη 

συμμετοχή των νέων στην τοπική και 

περιφερειακή ζωή περιγράφει διάφορες 

διαστάσεις άσκησης αυτού του 

δικαιώματος. Η σύσταση υπογραμμίζει τη 

σημασία της ισότιμης πρόσβασης στα 

θεμελιώδη δικαιώματα, των ίσων 

ευκαιριών για όλους τους νέους και της 

ύπαρξης συστημάτων υποστήριξης της 

συμμετοχής τους, όπως τα κέντρα νέων, η 

εργασία με τη νεολαία και η κοινωνία των 

πολιτών των νέων. Οι πολιτικές θα πρέπει 

να ανταποκρίνονται στις διαφορετικές 

ανάγκες των νέων. Οι νέοι σε εξορία, οι 

υπερασπιστές των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και όσοι έχουν προσφυγικό ή 

αιτούντος άσυλο υπόβαθρο συχνά 

αντιμετωπίζουν πρόσθετα εμπόδια και 

κινδύνους συμμετοχής και απαιτούν 

επιπλέον μέτρα για τη διασφάλιση της 

ασφάλειας, της ένταξης και της 

πρόσβασής τους στις δημοκρατικές 

διαδικασίες. 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/youth-democratic-participation-especially-

at-local-level-essential-in-times-of-

stability-and-crisis-alike
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 Διεθνή Θέματα 

  

Βραβείο Τοπικής Βιωσιμότητας 2026 

 
Το Βραβείο Τοπικής Βιωσιμότητας 2026 

αναγνωρίζει και τιμά εκείνες τις πόλεις, 

κωμοπόλεις και περιφέρειες σε όλη την 

Ευρώπη που προωθούν συστημικές 

αλλαγές προς τη βιωσιμότητα. Η 

πρωτοβουλία αυτή διοργανώνεται από το 

διεθνές δίκτυο ICLEI – Local Governments for 

Sustainability, σε συνεργασία με την 

Επιτροπή των Περιφερειών. Το βραβείο 

αναδεικνύει πρωτοβουλίες που 

ενσωματώνουν τις Δεσμεύσεις του 

Άαλμποργκ, επιδεικνύοντας έργα που 

προωθούν συστημική μεταμόρφωση στους 

εξής τομείς: 

• Δομική αλλαγή: Αναμόρφωση πολιτικών, 

κανονισμών και σχεδιαστικών πλαισίων 

για την επιτάχυνση της κλιματικής 

ουδετερότητας και την ενίσχυση της 

καινοτομίας. 

• Ενίσχυση της δημοκρατίας: Ενδυνάμωση 

των πολιτών μέσω διαφανούς 

διακυβέρνησης και συμμετοχικών 

διαδικασιών. 

• Καινοτομία στη διακυβέρνηση: 

Προώθηση συνεργασίας μεταξύ 

τμημάτων και φορέων για δημιουργία 

ολοκληρωμένων συστημάτων. 

• Μοντέλα συνεργασίας: Δημιουργία 

μακροχρόνιων πλαισίων συνεργασίας 

για την από κοινού ανάπτυξη λύσεων 

βιωσιμότητας. 

• Χρηματοδοτικοί μηχανισμοί: Σχεδιασμός 

χρηματοδοτικών μοντέλων που 

καθιστούν την τοπική καινοτομία βασικό 

στοιχείο της «πράσινης» ανταγωνιστι-

κότητας της Ευρώπης. 

• Αλλαγή στάσης και συμπεριφοράς:    

Προώθηση αφηγήσεων που αναδεικνύουν 

την ευημερία, την ποιότητα ζωής και την 

συλλογική ευθύνη. 

Η συμμετοχή των τοπικών και 

περιφερειακών αρχών δίνει τη δυνατότητα 

να: 

• Αναδειχθεί μια πόλη ή μια 

περιφέρεια και τα πιο φιλόδοξα 

έργα βιωσιμότητας που έχουν 

δρομολογήσει. 

• Δημιουργηθούν νέες συνεργασίες 

μεταξύ των ΟΤΑ για την επιτάχυνση 

της μετάβασης. 

• Δοθεί στους συμμετέχοντες ΟΤΑ 

καθοδήγηση και υποστήριξη από 

τους ειδικούς των βραβείων. 

Προθεσμία: 26 Απριλίου 2026 

Πληροφορίες: 

 https://award.iclei-europe.org 
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